

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe unu an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLIX.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oserii garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrisorî nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 67.

Sâmbătă, 22 Martie (3 Aprilie).

1886.

Nou abonamentu
la

„Gazeta Transilvaniei“.

Cu 1 Aprilie 1886 st. v., se va începe unu nou
abonamentu, la care invităm pe toți onorații amici
și sprijinitorî ai foiei noastre.

Prețulu Abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„șese „ 6 „

„unu an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„șese „ 20 „

„unu an 40 „

Abonarea se pôte face mai ușor și mai
repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomanda
a însemna pe cuponul numărulu fâșiei sub care
au primitu diarul.

Domni ce se voru abonă din nou să binevoescă
a scrie adresa lămurită și a arêta și posta ultimă.

Administrațiunea.

Brașov 21 Martie 1886.

În legătură cu enunțările principelui de
Bismarck în privința relațiilor esteriore ale
Germaniei, primesce „Neue freie Presse“ dela co-
respondentulu său bine informatu din Berlinu unu
interesant comentariu alu vorbirei cancelarului.
Merită să reproducem pe scurtu ideile și păre-
rile, ce și le-a câștigat numitul corespondent
în contactulu său cu cercurile politice berlinese.
Elu scrie între altele:

„În prima Aprilie a anului curentu cancela-
rulu germanu intră în alu 72-lea anu alu vieții
sale, de ce zile după ce „domnulu“ său — cum
fi place a dice cu mândria, — a intrat în alu
90-lea anu de etate. Ni se impune de sine în-
trebarea, că ore murindu unul din acești doi
mari bărbați ai veacului nu s'ar turbura deodată
constelația pacifică europeană de aci? Nicu unu
omu politicu seriosu nu va nega, că chiar sub
constelațiunile cele mai amicabile politice, mór-
tea împăratului Wilhelm seu a marelui seu con-
siliaru ar aduce noiri pe firmamentu; cu atât
mai mare însă ar trebui să fiă îngrijirea
noastră decă unul din acești bărbați ar închide
ochii într'unu timpu când cerulu politicu ar fi
și așa turburatu.“

„Și elă este turburatu. Ori câtu ne-am
abuciuma: bănuela, ba chiar siguranța nu se
mai pôte ascunde, că situațiunea europeană este în-
cordată și plină de electricitate, că pacea încă nu
este amenințată, dăr totuși nicu măcaru de aci pe
mâne asigurată și — ceea ce e mai tristu — că
nu mai e posibilu a spune, cine va fi în casulu
unei mari ciocniri europene amicū de o parte
și de alta, și cine inamicū.“

„Enunțările, ce le a făcutu principele de
Bismarck în 26 Martie în Reichstagulu germanu
nu mai lasă nicu o îndoială că densulu privesce pre-
sentulu și judecă viitorulu cu pesimismu. Acuma e
claru, că ultimele excursiuni contra Franciei ale
toilor germane, de cari se folosese principele
cu predilecțiune, și curioșele revelațiuni ale aces-
toru foi privitoare la tractarea de mai înainte mai
amicabilă a provinciilor germano-rusesci din
partea guvernatorilor ruși de p'atunci, au ser-
vit unu scopu politicu anumitu. Acum prin-
cipele Bismarck însuși a indicat apriatū „punc-
tele negre“, ce le vede elu, după cum spuse în
Reichstag la 26 Martie, pe cerulu politicu. Acele
vinu deodată dela răsăritu și dela apus, și în
acesta împrejurare vede cancelarulu germanu pe-
ricululu amenințatoru față cu timpurile dela
1866 și dela 1870. Grija principală ce o are
principele de Bismarck pentru tinêrulu imperiu

germanu este panslavismulu rusesc, care pôte
sta în legătură cu slavismulu austriacu și șovi-
nismulu francesu, fiă ca purtătoru, fiă ca instru-
mentulu alu comunismului din Francia.

În Germania e lăptă credința în popor, ca
și în cercurile guvernului, că în acestu seculu,
ba încă în acestu deceniu Francia va risca noulu
răsboiu cu Germania și va căuta ori ce privilegiu
pentru acesta; ba au ajunsu lucrurile așa departe,
încâtu toți dorescu, ca fiindu neevitabilu acestu
răsboiu, încai să se întemple mai curêndu. Acesta
dorința o dictêză mai vîrtosū convingerea, că
acum încă cei doi luptătoru ar fi singuri, atunci
însē când destinele Germaniei n'arū mai fi con-
duse de puternica prevedere a principelui Bis-
marck, „complicațiunea“ în contra Germaniei
ușorū s'ar putē nasce.

„Până ce va trăi împăratulu Wilhelm pacea
este asigurată, dăr decă împăratulu Wilhelm va
închide ochii, decă Rusia va începe êrăși politica
activă în Orientu, pe care până acum a amē-
nat'o numai, o va începe spre a-și asigura totu
la ce nisuesce, încă înainte de ce Germania va
fi terminatū ultima luptă cu Francesii — se lase
ore atunci Germania a fi avisată la grația Ru-
siei spre a putē trage sabia în contra Franciei,
ori trebe mai întăiu să-și libereze mânilu pentru
totdeuna din spre apus, pentru ca apoi să pôtā
lua parte la decisiunea în Orientu?“

„Asta-i mieđulu situațiunei: fi-va a se de-
cide cestiunea austro-rusă-orientală într'unu timpu
când Germania nu va mai avē inimicū pe viețā
pe mórte în apusū seu nu va mai trebui să se
tēmā de elu? ori că va trebui Germania să lase
a se da marea lovitură în Orientu, înainte de ce
sē fi pututū termina lupta decisivă în contra Fran-
ciei? Dela soluțiunea acestei cestiuni depinde
cā ore în viitoru Germania își va păstra posi-
țiunea ei dominătoare în Europa și în lume, seu nu.“

„Atăta e siguru: principele Bismarck vede
apropiându-se acesta decisiune, și elu recunósce,
că ea va mai fi multu mai cu greu de eluatū,
ca cea din anulū 1870, de care „asemenea a
fostū surprinsū!“

Crisa în Orientu.

În numărulu trecutū alu „Gazetei“ am publicatū la
ultime sciri o telegramă ce a primit'o din Odessa „N. fr
Presse“, că Rusia se pregătesce să ocupe în curêndu
Bulgaria și că comanda generală d'acolo ar fi primitū
ordinele sigilate, ca să fiă gata trupele d'a debarca în
Varna. Scirea acesta pôte fi adevărată, decă e să ju-
decămū după împrejurarea, că foile rusesci d'acolo, care
în tôte celelalte cestiuni suntū supuse unei aspre cen-
surî, predică pe față ca Rusia să ocupe Bulgaria și scriu
colone întregi făcêndu contemplațiuni răsboinice. Chiar
și călătoria ce o va întreprinde Țarul, nu ca de obi-
ceiu în Iuniu, ci deja în zilele acestea pe cōstele Crimeei,
cercurile politice d'acolo o aducū în legătură cu ôrecari
planuri de acțiune ale guvernului. Scopulu acestei ac-
țiuni ar fi alungarea prințului Alexandru de pe tronulu
Bulgariiei și înlocuirea lui cu o persoană devotată Rusiei.

Pe de altă parte în Constantinopolu, atât în cercu-
rile Porții, câtū și în cele diplomatice domnesce o mare
îngrijire. Pregătirile răsboinice ale Greciei inspiră Porții
mare neliniște și de aceea pregătirile militare le urmêză
Turcia cu unu zelū neslăbitu. Unu nou regimentu de
cavaleriă e în formare și fortificarea Dardanelorū e
apropie terminatā.

În Atena, ultimulu consiliu de răsboiu s'a pronun-
țatū necondiționatū pentru pregătirile de răsboiu. Ces-
tiunea grecă va lua forme mai actuale îndată ce va dis-
parē ori ce speranță de vr'o satisfaciune pe cale pacifică
seu diplomatică. Ministerulu va cere camerei permisiunea
d'a escrie unu împrumutū forțatū, d'a înrola oficeri pen-
tru armatā și d'a lua și alte mēsuri militare și financiare.
Fortificațiunile în golfulu Volo s'au terminatū. La Larissa
se află 25,000 de ômeni, la Tricala și Arta câte 16,000.

În a doua liniă se află 15,000 ômeni. Cele douē clase
de rezervă chiamate acum sub arme numêrā 20—29,000
de ômeni. Prin urmare dispune până acum Grecia de
o oștire de 92—101,000 ômeni. În magazine se dice că
se află o proviziă supranumêrară de 75,000 puscî Gras,
100,000 puscî Chassepots și vr'o 80,000 carabine sistemū
vechiu, êr numărulu tunurilor Krupp ce se montêză acum
se urcă la 96. Nicu unu sufletu de omū nu se gândește
în Grecia la vr'o cedare, spune o telegramă a „Poll
Korr.“, și chiar rapôrtele Grecilor în provinciile turcesc
suntū încurageatōre.

Negociările cu România.

„Telegraphulu“ din Bucuresci se ocupă de conven-
ția comercială dintre Austro-Ungaria și România. Nu-
mitulu diaru alu partidei dela guvernū relevēză din nou
faptulu, că România are d'a face cu douē părți distincte,
cu interese diametralu opuse față cu ea, are de-a face
adecă cu o Austriă și cu o Ungariă. Interesele Romā-
niei cu ale Austriiei armonisêză, cu ale Ungariei se cioc-
nescu peptișu. Acesta e prima stâncă de care se lovescu
relațiunile comerciale ale Romāniei cu Austro-Ungaria.
Vorbindū apoi de interpelarea lui Neményi, continuă:

„În viitōrele negocieri, noi ne presintămū cu unu
totu bine definitu de interese: scimū ce vremū, scimū ce
ne trebe. Nu în asemeni condițiuni se așêză Austro-
Ungaria la masa verde a desbaterilor; ea aduce douē
grupuri de interese cu totul opuse între ele; ceea ce
vrē Austria, nu vrē Ungaria și vice-versa.

Nu trebe multă filosofă, pentru a ghici cine e mai
tare. —

Și antagonismulu de interese între Austria și Un-
garia e atâtu de adêncu, încâtu nicu nu putemū vedē
în ce chipu s'ar putea șterge. Austria nu numai că are
nevoiă de produse agricole, nevoiă pe care doveditū e
că Ungaria n'o pôte satisface, dăr ei îi trebe și unu de-
bușeu pentru produsele industriale, pe care êrăși nu'l
pôte oferi Ungaria.

Cu convenția dela 1876, vecinii noștri au eșitū din
încurcătura printr'unu mijlocu dosnicu; ei ne-au închisū
fruntăria pentru vite, după ce ne asiguraseră esportulu.
Dăr ce-a fostū nu se mai prinde — pe d'o parte; pe
de altă parte, Austria a suferitū multu din acestā închi-
dere a fruntăriei.

Contraficierea de interese economice dintre Austria
și Ungaria se întinde și mai departe decătū relațiunile
cu noi. Se scie că concordatulū economicu austro-ungar
espiră totu în anulū acesta; se scie êrăși că de multă vre-
me s'au începutu negocieri între guvernulu ungurescu și
celu austriacu; pân'acum însă nu s'a ajunsu la nicu unu
resultatū și se crede că abia după Pasci, adică în a do-
ua jumêtate a lunei Aprilie, înțelegerea se va stabili.

Austro-Ungaria e deci cu desevêșire slabă și ne-
pregătită. Ori cum s'ar întōrce lucrurile, acestā constata-
tare sare în ochii tuturor.

Și, când așa stau lucrurile, ce valōre mai pôte
avea amenințarea cu răsboiulu de tarife? Pentru ca răs-
boiulu să pôtā fi bine condusū, să cere ca Austria și
Ungaria să fiă înțelese; și acesta, cum am vêqut'o, nu
se pôte. Austria are totū interesulu să trăiască în bună
înțelegere cu noi, Ungaria din potrivă; și acesta din
urmă nu pôte purta răsboiu decătū eșindū din uniunea
vamală cu Austria. Lucru, care din multe puncte de ve-
dere nu-i pôte conveni.

Ș'acum să facemū o mică apropiere între modulū
cum se vorbește la Pesta și cum la Viena; diferența e
unu argumentu mai multu în sprijinulu celor mai susū
lămurite.

Importantulu organu vienesū „Neue freie Presse“ a
mărturisitū pe față că încordarea de astă-zi e resultatulū
politicele comerciale a Austro-Ungariei și a datū ca esem-
plu faptulu că în 1885 n'a trecutū în Austro-Ungaria
decătū unu singuru bou. Acestā împedecare a espor-
tului nostru de vite ne-a făcutū multu rēu, și d'aci în-
dârjirea noastră contra Austro-Ungariei.

Deputatulū Nemenyi, în interpelarea s'a, după ce
laudă obiectivitatea cu care Unguriu tratêză cestiunea
convențiunii comerciale, și după ce formulêză o serie de
acusări contra noastră — negreșitū, fără a aduce nicu cea
mai mică probă — dice următōrele:

„Într'unu cuvêntu am vêqutū că avantajele acor-
date nouē de convențiune au fostū mereu micșorate, iar
desavantajele înăsprite, pe când cealaltă parte contrac-
tantă se folosese numai de avantajii, încongiurândū
fățușu îndatoririle.“

Distanța e ca dela cerū la pământu.
Constatămū numai faptulu și n'avemū nicu decum,
poftā să combatemū acuzarea d-lui Neményi. O face „Noue
freie Presse“ pentru noi. E curiosu totuși că tomai noi

fugim d'o stare de lucruri care ne-a dată tôte folosele, fără a ne impune nici o îndatorire.

SCIRILE DILEI.

Reuniunea de „cultură maghiară” din comitatul *Torontal* a trimis câte un apel în tótă țera, pentru ca să contribuie pentru această reuniune, care era o mare misiune națională, și trebuie să se lupte cu multe greutăți, ce le întâmpină din partea Valachilor și Sârbilor. — Și noi o spunem curată că se cară apă cu ciurul, sunt invincibile greutățile, de s'ar da peste cap „patrioții.”

—x—

Număröse familii sêra din suburbiile *Clușului* se pregătesc să emigreze în America, spun foile unguresc. — De ce nu le ajută „patrioților” de gură? Eță terenul sê-și arate „Kulturgyletului” binefacerele, ér nu sê umble cu mâța'n sac.

—x—

În *Aiud* graséză în mare măsură inflamațiunea de gât.

—x—

S'au mai înscris pentru a fi „cultivați” de „Kulturgylet” pentru taxa de 10 fl, următorii „Români,” pe cari îi publicăm cu numele lor „patriotice”: *Pop György, Drotár Mihály, Duducz Péter.* — Încă de trei uscături a scăpat nêmul românesc. E și timpul, sê rămân arborele românesc verde și frumos.

—x—

Tôte birturile din *Cluș* au câte o devisă ca reclamă, care după „Ellenzék” sună astfel: „Nil vinum nisi hungaricum!” — Asta o credem și noi, dovadă creerii ameiții ai șovinștilor.

—x—

„Ce va să dîcă acêta?” esclamă „Ellenzék.” Magistratul orașului *Lugoș* corespundéză în limba germană cu celelalte magistrate ale orașelor. Ce dîce la asta ministrul Tisza? Ce obrăznicie esle acêta? — Ce sê fiă jupâne „Ellenzék”? Magistratul din *Lugoș* se folosese de drepturile ce i le dă legea.

—x—

După o statistică oficială în *Ungaria* sunt 15,000 de surdo-muți. — Și tôte aceștia sunt trecuți ca Maghiari, pentru că știu „patrioții,” că aceștia nu-i pot da de minciună.

—x—

Se pare că socialismul a străbătut și în *Constantinopol*, căci lucrătorii de acolo au făcut grevă. Conducătorul lor e „mâna cea neagră,” pe care nu-o cunosc, atâta însê știu, că locuiește în Londra,

—x—

Secretarul băncii populare din *Triest* s'a sinucis. Causa sinuciderii este un escedent de 67,000 fl. din banca populară.

—x—

Gvernul franceș caută femei, cari ar voi să mîrgă în *Caledonia*, între Francesii deportați acolo pentru crime. Numărul bărbaților deportați în *Caledonia* se urcă la 674. Față de acêta circulară a guvernului franceș se întâmplă și abuzuri. O tinêra prinsă de 17 ani a primit următoarea scrisoare: „Un ucigaș de 50 de ani, deportat pe viață în *Caledonia*, te rîgă să-i dai mâna și inima D-tale.”

—x—

Imbrăcișarea causei învățămîntului în Sêlagiu.

Din marginea *Șimleului* 1/13 Martie 1886.

„Mi stă înainte acel număr din prețuita „Gazetă” în care se scrie concursul la 9 premii din partea comitetului desp. XI. (Sêlagiu) al „Asociației transilvane pentru lit. română și cultura poporului român,” menite pentru cei mai desteri învățători români din Sêlagiu.

O faptă dêmă de imitată și vrednică de laudă este acêta. Precum se vede inteligența română din Sêlagiu s'a convins despre aceea, că, decă nu avem învățători buni, nu avem nici școle bune și apoi fără de acestea poporul nostru nu va înainta nici într-o privință.

Din acest motiv inteligența română a aflat de bine a îndemna pe învățătorii Sêlageni — cari de altminteala cu puține excepțiuni, am pute dîce cu conștiința curată, că sunt cei mai diligenți și mai conșcii de chiamarea lor dintre tôte învățătorii ținuturilor locuite de Români — și prin premiari de acestea, a voit a-i îndemna mai cu deasupra la împlinirea și mai cu conștiințiositate a oficiului și greii lor chiamări.

În anul trecut încă a împărțit acest despărțemînt premii celor mai desteri învățători Sêlageni — dîr numai cinci.

Acuma, precum se vede, inteligența română de aici este mai animată și astfel numărul premiilor l'a rădicat la 9, ca așa în acest an mai mulți docenți sê pot fi premiați.

Onore acestor domni, cari duc cîrma despărțemîntului și și-au adus aminte de îmbărbătarea învățătorilor și prin acêta și de a învățămîntului popular la noi în Sêlagiu. Resplătesc Dumneșu marimșilor donatori, pentru darurile aduse pe altarul culturii poporului nostru și fiă ca pe venitor să aibă mai mulți asemenea imitatori, căci numai așa vom pute spera și noi la un venitor fericit.

E fôrte frumos să vedem și condițiunile, cari le pune despărțemîntul față de cei ce vor a concurge la venitul din aceste premii, deorece, pre lângă aceea, că și-au împlinit cu cea mai mare acurateță chiamarea de a propaga cultura între poporul rural, respectivii trebuie să fiă și membrii ai despărțemîntului și a „reuniunii învățătorilor români Sêlagieni”, adăugîndu frumșosa condițiune: ca taxele de membri să și le răfuit regulat.

Au fost cu multă atențiune domni membrii ai comitetului și asupra instruirii școlarelor repetiționale, asupra observării planului de învățămînt, asupra progresului făcut în industria de casă și a economiei de câmp, declarînd în scrierea de concurs că: la premiul 6 în deosebire pre lângă alte condițiuni se vor preferi învățătorii, cari vor escela întru instruirea industriei de casă și vor espune la adunarea generală a despărțemîntului, ce se va ține în acest an, cele mai perfecte lucrări de industrie de casă, gătite de școlari; ér la conferirea premiului 7 vor fi preferiți acei docenți, cari în decursul anului școlastic au progresat mai mult în propunerea practică a economiei de câmp.

Lucru fôrte înțelept acesta! Eu însê rog pe on. comitetul al desp. XI să nu ia în nume de rîu, decă i-aș mai aduce ceva aminte, la ce încă ar fi trebuit să fiă cu mare atențiune, și adevă: E lucru știut, că fôrte puțin dintre învățătorii nostri populari se ocupă cu literatura, — primul loc — cu cea *pedagogică*, și în al doilea loc cu cea *populară*. Apoi ce e mai scump, ca acești

doi ram ai literaturii?... Așa cred, că nimica. Apoi de nu cu literatura pedagogică, care pretinde cunoștințe mai întinse, — cu lățirea celei populare de sigur nimenia ar fi mai multu chiamat ca învățătorul. El este acela, care trăește între popor, aude tôte povestile, fabulele, miturile, pécăliturile, cantecele, chiuiturile, colindele, ghicirurile, provorbele, descantecele ș. a. și vede tôte datinele aceluia, prin urmare el ar fi chiamat mai de aproape a aduna tôte aceste mîrgăritare scumpe a națiunii noastre române. — Așa dîră ar fi făcutu fôr bine on. membrii ai comitetului, decă ar fi luat în considerațiune și acêta împrejurare și astfel ar încurajă și îndemna prin scrierea unui premiu pe docenți ca să se ocupe, decă nu cu ambe aceste specii a literaturii, barem cu cea populară și cu deosebire cu cea din Sêlagiu.

Acêta însê o atinșeu numai ca să aducă aminte on. comitetu, că ce ne mai lipsește, dîr o lasă în bună chibzuială aceluia și mă voi adresa cu vre-o dou-tre, cuvinte cătră bunii mei colegi:

Fraților învățători din Sêlagiu! Cătră voi mă întorc și vă rog, ca precum în anul trecut, când deja erau scrise numai cinci premii, v'ăfi făcutu destul scumpei noastre chiamări și a'ți concursu în un număr așa de mare, încât on. comitetu a avut mult de a chibzu și a se cugeta, că pe cari să alégă dintre atâș spre a fi premiați, așa și acuma vă faceți și respective împliniți scumpa vîștră chiamare cu sinceritate și apoi cu inimă linșită concurgeți și de astădată în număr câtu de mare, deorece este vorba de remunerarea ostenețelor vîștre, puse întru cultivarea scumpei noastre ginte tinere. — Nisuiți-vă a arêta și cu astă casiune on. inteligențe române, și cu deosebire on. comitetu a desp. XI, că învățătorul român din Sêlagiu, ca în totdeuna, așa și acuma. e vrednic de numele și chiamarea sa.

Sentinelă.

Carmen Sylva.

D-lu *Alfred Marchand*, un distins publicist din Paris, a publicat în ziarul „Le Temps” un articol bibliografic asupra navelor Reginei României *Elisabeta*, cunoscută sub pseudonimul „Carmen Sylva”, traduse în limba franceșă de d-lu Salles. Reproducemu acel articol după traducerea făcută de „Românul”:

Novela este un gen seducător, care arêta pornire în deosebi viue și care se asemănă în destul, în mai multe puncte, în genul celui care prezintă cugetarea moralistului. Novela presupune, la cel care o cultivă, talentul d'a concentra mai multe observațiuni într'un cadru fôrte restrîns. Ea cere o mare ușurință a mânei ș'a mișcărilor unei deosebite egalități. Trebuie a desina c'o singură trăsura o situațiune și a trage din ea, printr'o repede dezvoltare, consecințe mișcătoare seu comice. Ceea ce are comun cu macșima, cu cugetarea moralistului, este că ea face a se cugeta și lasă a se gaci mai mult decăt ceea ce dîce; face din cititoru colaboratoru autorului și îi lasă grija d'a sfîrși în spiritul seu ceea ce în carte nu este decăt indicat. Tocmai acêta participare la laborea compozițiunii, cu bucuria și neliniștea ei, cu durerile și rîșpătirile sale, constituie una din marile plăceri ale citirii navelor.

Voiți să aveți acêta mare plăcere? Citiți volumul publicat de Carmen Sylva ș'a cărui tradițiune ne o dă d. Salles. În elu sê găsesc observațiuni interesante, adesea chiar profunde, asupra inimei omeneșci, arta d'a le prezenta sub formă de recitari fôrte scurte, mai tôte

FOILETONU.

O privire asupra scrierilor populare.

(Urmare.)

Să nu creadă cineva, că cărțile pentru tinerime au d'a se mișca în privința alegerii materiei și a limbei mai numai în sfera îngustă a copilului, a întîrșin pe copil prin istorii despre copii și a ilustra subiectul prin exemple luate din viața copiilor. Chiar Herbart dîce: „Copilul nu se simte bine, că este mic; el ar vrea să fiă un bărbat. Întrêga privire a unui copil bine dispus și bine dezvoltat trece peste figura lui, și, decă el are opt ani de etate: orizontul lui trece peste tôte istoriile copilăresc.” Un altu pedagogu dîce, că cu copii nu trebuie să tratăm copilăresc. Cum ar pute deveni ei bărbati, decă tu esci un copil? După cum bărbatul iubese pe copil, tocmai așa iubese și copilul pe bărbat. Iubire și stimă reciprocă. Numai atunci instrui și educăm totodată, decă putem atrage pe copil. Scrierile populare sê aibă mai cu sêmă în vedere viitorul tinêrului cetitor.

Dîcemu dîr, că fiecare scriere menită pentru tineri și bîtrani sê aibă în vedere un anumit și hotărît cerc de cetitori nisuiindu ai înălța gradat.

Tot ce este pre multu seu pre puțin, pre superioru seu pre inferioru sê se ignoreze cu totul. Acui-

tăți juristice, beți de cuvinte și fel de fel de frase scalciate, construcțiuni ad sinesiu, nonsensuri limbistice, deducțiuni forțate nelogice și nenaturale n'au loc în scrierile pentru tinerime. De asemenea certuri bisericesci, religioșe, sociale, nêțelegeri politice sunt d'a se ignora total. Scrieri didactice de cuprinsu curat religios și acelea, în cari obvinu verități profunde ale religiunii, espectorări și conjecturi doctrinare teologice întrecu puterea de cuprindere a tinerimii; ba chiar și unele scrieri în cari deși se recunosc ore cari verități conforme chiar cu viața copiilor, luate în modu copilăresc imediat din cercul intuițiunii lor și potrivite modulului lor de cugetare, dîr ale căroru subiecte se propun și se tratéză în modu puțin serios, chiar copilăresc, nu sunt de loc de recomandat.

Venim acum la al doilea punctu, la forma unei scrieri.

Forma pentru valoarea unei scrieri menite a instrui și educa totodată tinerimea nu este mai puțin decisiv decăt cuprinsul. Pre adevărat și nu mai încapă nici o îndoială, că scrierile de acestu gen au d'a înavuți mai înteu cunoștințele și științele cetitorului, d'ai ageri mintea și d'ai nobila inima, dîr ele mai sunt menite a face pe cititor să simtă dulceta limbei sale, a'i nobila gustul esteticu, a'i inviara și conduce fantasia. Sublimul și adevărul facu pre puțină impresiune

seu de loc, de nu voru fi imbrăcate aceste puncte principale într'unu vîștmîntu corîșpunătoru materiei și cuprinsului.

Nu șcim noi chiar din esperințele șilnice, cum stilul, limbajul, pre de multe ori influințeză și convinge mai curînd decăt cuprinsul? Sê se observe dîr: cartea trebuie să fiă corectă în expresiuni, ca nu cumva una să gîndescă și altu înțeles să dea gîndirei sale în scris. Expresiuni incorecte, pline de barbarism, cu cuvinte ne'ncetățenite la maiortatea preponderantă a poporului român sê se ocolesc. Ele dau ansă la nêțelegeri seu facu scrierea greu de înțeles. Localismii și provincialismii trebuie cu mare precauțiune folosiți, mai cu sêmă decă scrierea nu e numai pentru un cerc restrîns de cetitori.

Îmbălările limbistice sê se respingă cu disprețu meritat. Stilul și modul de exprimare sê fiă logic. Corectitatea formei este cea dinteu din principalele condițiuni ale unei scrieri bune. Condițiunile principale, cari sunt indispensabile ori-cărei scrieri, ce atinge stilul și ortografia, sunt;

1. Cunoșcerea nu numai a limbei materne românesc, ci a limbei naționale românesc. Fără cunoșcerea dicționarului întregu românesc al limbei, numai cu limba maternă învățată în familiă, în comună seu fiă și în o provincie întregă din cele locuite de Români, nici unu

mişcătoare, și din când în când, dramatice, o dibăciă evidentă d'a produce efectul dorit prin câteva trăsuri bine alese. Inspirațiunea acestor mici opere delicate este melancolică și s'o spunem cum este, pesimistă. Dér, nu s'a observat în destul, și mă grăbesc să adaug că este pesimism și pesimism. Este pesimismul misantropic și rău-făcător, care caută mai mult partea meschină, ridiculă și odioasă a omenilor și a lucrurilor și 'și răsună într'acesta prin ironia rece, secă și nemilosă. Acest simțiment și acesta artă, care se găsește de exemplu la Flaubert, lasă o impresiune secă, repulsivă și neproducătoare.

Mai este un alt pesimism, care porcede din simțimentul totu atât de clar al miseriei universale, dér care unesc la acest simțiment religionea suferinței și a cărui secretă ambițiune ar fi d'a ne face să iubim pe victimele vieții după cum înșăși le iubesc. Acest pesimism filantropic, bine-făcător, este simțimentul pe care-lu are Carmen Sylva și pe care urcarea sa pe unul din tronurile Europei n'o împiedică d'a se cobori în adâncul vieții omenesci, d'a compătimi cu durerile și infirmitățile pe care le găsește și le caută aci, nu pentru aș'și ride de ele, dér pentru a se încerca să le vindece séu cel puțin să le ușureze. Acest fior dulce, duos și producător al compătimității parcure, însuflețește picturile sale cele mai dureroase și mai triste și le ia ceea-ce ar face să părădă din vioiciunea lor și să aibă ca descurajator. Citiți volumul séu, și impresiunea din urmă pe care o va lăsa în sufletul d-vostre va fi impresiunea cea mai nobilă pe care omul p'ote s'o aibă, impresiunea divină a milei. Ce altu elogi mai mare se p'ote face unei cărți?

Elena Teodorini.

La reprezentațiunea de Lună séra, dată în Teatrul Național din Bucuresci, cu care ocaziune d-șora Elena Teodorini a fostu sărbătorită de publicul bucuresceanu, s'au împărțit următoarele poezii făcute în onorea artistei, pe care le reproducem după „Voința Națională.”

Domnișorei Elena Teodorini Cantatrice celebră.

Lumea totă se întrăbă:
În fumosa ta cunună,
Pentr'unu firisoru de erbă,
Mai e locu unde să-lu pună?

Dér eu știu că nu mai este.
Arta, dina vieții tale,
Îți așterne ca'n poveste
Numai florii în a ta cale.

Lasă déră pân' la tine
Să ajungă viersul meu,
E unu cântu pe corde line
Multu mai slabu de câtu alu t'eu;

Iusé țil-lu voru spune tare
Sufletele cele multe,
Ce cu focu și admirare
Vinu pe tine să te asculte!

Bucuresci, Martie 1886 *Veronica Micle.*

Celebrei artiști români Elena Teodorini.

Măiastră cântăreță cu glasu desmierdătoru,
O divă multu iubită cu sufletu simțitoru,

Când pieptul t'eu, comoră, isvoru de melodie
Revarsă peste inimă o ploie d'armonie,
Din glasul t'eu se înșiră și curgă înărgăritare
Ce'n inimă străbate... în inimă simțitoare.
Regină între artiști... mai multu de câtu regină,
Căci lumea ce te-ascultă la glasul t'eu se închină,
Mai multu de câtu unu rege, de câtu unu împăratu
Ce n'are de câtu sceptu și-unu capu încoronat;
Artistă, tu ai totul: unu glasu fermecătoru
Și inimele lumii e întregul t'eu popor.

Privighetore dulce și scumpă României
Sublimă cântăreață din cuibul Olteniei.
Din lume reintorsă cu fruntea împodobită
D'a gloriei podobă, artistă fericită.

Tu, care ai dusu departe cu glorie prin lume
Nenumele d'artistă și-alu țerei tale nume,
Ați patria ta scumpă, dorită, doritoare,
Admiră și salută p'a ei privighetore.

Artiști în astă lume suntu multe... Dér tu ești
Privighetorea dulce a țerei românești.

1886, Martie 17. *Studentii Universitarii.*

La ovațiunea ce i-au făcutu studenții universitari d-șora Elena Teodorini le-a răspunsu trimițându-le următoarea scrisore:

Bucuriile ca și durerile cele mari suntu totdeuna
tăcute; de aceea să nu fiți surprinși, dér în fața
mărețului spectacol de aseră, cuprinsu de o emoțiune
adâncă, amu rezasău aproape mută.

Totu ce mintea mea p'ote visa ca satisfacțiune
sufletească, eu am simțit'o aseră în fața v'ostre.

Entuziasmul v'ostre m'a mișcatu puternicu și mă
simțeam mândră d'a fi Româncă, d'a fi fiică a acestei
rase, care a născutu eroi și martiri și care, ca și în
trecutu, păstrează unu sufletu caldu și generosu, gândiri
nobile și mărețe.

Așu fi vrutu să am mii de mâni să vi le întind
pe tote și într'o stringere cordială să vă numesc
pe toți frații mei.

Nu vă potu mulțumi altfelu decâtu promițându-vă
d'a mă întorece desu în țera mea, pentru a simți din nou
inima-mi bătându cu a v'ostre.

Ați strigatu: trăiască privighetorea României, eu
voiu striga, și din totă inima: trăiască tinerimea română,
speranța, și gloria patriei n'ostre!

DIVERSE.

Averea lui Rothschild. Este în generalu cunoscutu,
cumcă capitalul mobilu se află în cea mai mare parte
în mâinile Jidanilor; mai puțin cunoscutu însă este, că
și capitalul imobilu se adună totu mai multu în mâinile
Evreilor. Abia dela 1848 le este permisu de pildă în
Austria de a-și căștiga avere, în Ungaria abia dela 1862,
și éta că Rothschild este cel mai mare capitalist. Elu
posede în Boemia moșii de 7 ori mai multe, ca întreaga
familie împărătească. Cele 60 de familii de nobili din
Boemia posedu moșii în Boemia abia de 4 ori mai multe
decâtu Rothschild singuru și acesta numai de 37 de ani.
La acesta se adaugă posesiunile lui Rothschild în Austria
inferioră, Moravia, Silesia, Ungaria, apoi în Franța, Ger-
mania, Spania, Italia, America și așa mai departe. Cas-
telul Ferrieres din Franța, care aparține lui Rothschild
și întrece în luxu și eleganță tote castelele regesci din
lume, este încungiuratu de o moșie de 100,000 de ju-
ghere, care aparțin totu lui Rothschild. Tote imobilele
aparținătoare de acestu castel facu de două ori mai multu

decâtu întreaga avere a tuturor ordinilor bisericesci din
tota Franța. Afară de Rothschild suntu în Franța încă
o mulțime de banchieri jidani, dintre cari, fiecare posedu
mai multu de 50,000 jughere de pământu. Totu ase-
menea aparțin lui Rothschild tote vile mai însemnate
ale Franței. În Ungaria, unde până la 1862 nu posedu
nici unu Evreu pământuri, aparține de es. jumătate din
comitatul Neutra baronului Popper și posesorii de mai
înainte cea mai mare parte emigrăză. Nu de multu cum-
pără unu Jidanu anume Deutsch la Cinci-biserici unu do-
meniu de 200,000 de jughere. În Galiția aparțin 80%
a întregului pământu, așadără 4/5 numai Evreilor și
numai 1/5 locuitorilor străvechi. Averea lui Rothschild
se urcă după spusa unora la 20,000 milioane. Pentru ca
cei noștri să-și p'otă face o idee de suma acesta,
țicem următoarele: Dacă suma ar fi dată cu 5%, atunci
interesele pe anu ar fi 1,000,000,000 fl., pentru o și mai
multu ca 2.500,000 fl. Așadără dacă ar voi Rothschild
să consume numai interesele, atunci are să spezeze pe
fiecare și 2.500,000 fl. Unu funcționar, care are o plată
anuală de 1000 fl. ar trebui să trăiască 2500 de ani,
pentru ca salariul lui adunatu se facă atata, câte inte-
rese p'ote consuma Rothschild pe și.

BIBLIOGRAFIA.

Cura naturală séu metodu curei cu apă rece,
din lipsa de prenumeranți nu va eși la publicitate în
luna lui Aprilie precum s'a anunțatu, și prin urmare
terminul prenumerățiunii să amănă până în finea lui
Aprilie st. n. Acestu opșior să recomanda fiă cărui om
cu familie ba și multor juni — dér cu deoseb. P. st.
Domni preoți, notari și învățători dela sate, unde nu să
prea află medicu la îndămână și până la sosirea atării
medic în casuri urgente, se voru putea folosi de acestu
indrumariu practic în felul séu, care să p'ote abona
în terminulu mai susu indicatu dela autorul Grigoriu T.
Miculescu în B. Szarvas — comitatul Békés — cu 55 cr.
esemplarul cu posta-porto cu totu, era dela 8 esem-
plare abonate, alu 9-lea să dă gratisu. Metodu curei
cu apă rece e unicul metodu raționalu basatu pe forța
naturei și prin care să potu vindeca ori ce bóle inve-
chite și înrădăcinate în corpul omului fără spese mari
și fără de frica urmărilor ultimative, acestu opșioru va
face mari și bune servicii cu deoseb. aceluora, cărora le
lipsesc mijlocele de a cerceta băile séu scaldele de
cură naturală și folosindu-sé de acestu indrumariu să
voru putea a casé curași ținându-sé strinsu de celea
prescrișe voru ajunge la rezultate splendide.

Mulțamită publică.

Pentru numeroșele dovești de simpatie și de durere
manifestate din incidentul pierderii scumpului și multu
iubitului soț și tată

STOJAN MIHALOVIĆI

precum și pentru numeroșă participare la înmormântarea
lui, își exprimă cea mai sinceră mulțamire

Jalnica Familii.

Numere singuratiche à 5 cr. din „Gazeta
Transilvaniei“ se potu cumpăra în tutungeria
lui I. GROSS.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

scriitoru nu va merge departe, nici chiar în casu când
ar cunosc și de ce limbă străine. P'ote scrie bine unul
ca acela în ori-care altă limbă, numai românesce nu

2. Observarea de rigore a tuturor regulilor gra-
maticale ale limbii, asupra cărora nu mai incupe nici o
dispută între filologi.

3. În tote limbile suntu excepțiuni, în unele forțe
multe. Sunt și cestiuni gramaticale încă nedecise, de
cari dicț. gramaticii: »sub iudice lis est,« adică suntu
casuri în cari incupe discuțiune, pânăce urmăză vre-o
invoire — cum amu dicte »convențiune.« În astfelu de
casuri până la analiza finală trebuie să fimu câtu se p'ote
de toleranți.

4. Inlocuirea barbarismilor și cuvintelor străine
din limbă cu vorbe curate românesce vechi și cunoscute
de toți Români séu de partea cea mai mare dintrînșii,
ori și restabilite din limba clasică ca de ani 30 încóce, din
epoca redesteptării națiunii și așu usitate atât la cei
mai bun scriitori ai noștri câtu și în legislațiunea româ-
nescă, în actele publice, în traducțiunile mai noue ale
cărților sacre.

5. Ortografia »Academiei române,« ca forul cel
mai competentu.

Éta condițiunii neștrămutate, cari să ceru dela o
carte bine scrisă românesce.

Espunerea materiei are să fiă mai departe popu-

lară fără d'a degenera în trivialități și corupțiuni stilis-
tice, în jargone de strade, de mahala fără căpătiuu. În-
fățișarea ideilor să fiă limpede și înțelegibilă, éra nu
nesigură, ca să lase îndoiélă în sufletul cetitorului d'a
înțelege pe găcite, pe întunericu. Ideile trebuie înfățișate
în stilu simplu déră convingătoru, plinu de putere, liniș-
titu nu ostenitu, caldu déră nici-odată afectatu. Nici
construcțiunii de propozițiuni grele, nici periodele, nici
idei fantastice — cu atât mai puțin alegoriile retorice
facu stilulu frumosu. Ceea-ce face stilulu frumosu și a-
trăgătoru este adevéru naturalu, ce elu espune, este
claritatea cu carea caracteriséză elu obiectulu — înfăți-
șându-ni-lu în modu intuitivu și prin urmare convinge-
toru. Steriotipele interjecțiunii afectate ah! și oi! vinu
în unele scrieri cu grămada. Ast-fel de espectațiuni
sentimentale sub nici unu raportu n'au locu în scrierile
didactice menite pentru tinerime, căci noi pururea avem
în vedere didactica și educarea poporului în adevératulu
sensu alu cuvântului. Și frasele stereotipe, déră se re-
peșesc desu, bună-óra: »era așa, și nu era așa; era să
fiă, trebuia să fiă; era lucru firescu să fiă,« facu stilulu
neplăcutu, déră nu chiaru respingătoru.

Ar mai rămânea să vorbim puțin și despre întoc-
mirea unei cărți. Deși ajustarea s'ar părea lucru mai
secundaru, cu tote astea trebuie să țicem ceva și des-
pre acesta, — mai alesu că la noi nu se ține calea de

mijlocu. La noi cărțile ori se tipărescu și broșureză în-
tr'unu modu de totu neglijentu atât ce atinge tipariulu,
câtu și ce se ține de formatu și hărtia, de capu aver-
siune mare de ele; ori se ajustéză în modu pré elegantu
pe hărtia de totu luciă, de-ți strică ochii. Apoi scumpetea?
Să ne spunem părerea în modu sinceru.

Lucru de căpetenie este să nu fimu duși în eróre
a judeca cuprinsulu scrierii după forma esterióră. Tipar-
ulu să fiă legibilu. Unu tiparu pré finu vatămă vederea.
Hărtia să fiă solidă, netedă (bine satinată), și d'o țăriă
coréspundătoare. Déră sunt și ilustrațiuni, acelea să fiă
fidele copii de pe natură; éra în cuprinderea și înfățișă-
rea lor îngrijite. Tablouri și caricaturi, espunerii scan-
dalóse nu se potu suferi. Scene despre crime și lupte
sângeróse, cari numai la aceea potu contribui, se dea im-
presiunilor înfiorătoare și păgubitoare o figură tare, o
formă tare, trebuie eschise cu deséversire. Legătura cărții
să fiă solidă.

O legătură pompóasă ridică pretensiunile tineretului
în modu păgubitoru. Din contră o ajustare simplă dér
cu gustu lucrata tinde a forma și stimula gustulu mo-
deratu alu frumosului în cetitoru, făcându-lu să iubéscă
ordinea.

(Va urma).

Cursul la bursa de Viena

din 1 Aprilie st. n. 1886]

Rentă de aur 4%	101.70	Bonuri croato-slavone	104.75
Rentă de hârtă 5%	94.75	Despăgubire p. dijma de vin	100.—
Imprumutul căilor ferate ungare	152.75	Imprumutul cu premiu ung.	120.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (1-ma emisiune)	99.80	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	123.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (2-a emisiune)	127.—	Renta de hârtă austriacă	84.55
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (3-a emisiune)	115.50	Renta de arg. austr.	84.75
Bonuri rurale ungare	105.—	Renta de aur austr.	114.60
Bonuri cu cl. de sortare	105.—	Losurile din 1860	139.75
Bonuri rurale Banat-Timiș	105.—	Acțiunile băncii austro-ungare	874.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.80	Act. băncii de credit ung.	304.25
Bonuri rurale transilvane	104.80	Act. băncii de credit austr.	295.50
		Argintul — Galbini	5.92
		Impărătesc	999.—
		Napoleon-d'or	61.60
		Mărci 100 imp. germ.	125.75
		Londra 10 Livres sterlinge	

Bursa de București.

Cota oficială dela 17 Martie st. v. 1886.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	92 1/2	94 1/2
Renta rom. amort. (5%)	95 1/2	96 1/2
convert. (6%)	88—	89 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	31 1/2	33—
Credit fonc. rural (7%)	102 1/2	103 1/4
" " (5%)	86 1/2	87—
" " urban (7%)	99 1/2	100—
" " (6%)	92 1/2	93 1/2
" " (5%)	83—	84—
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14 3/4	14—
Bancnote austriace contra aur.	2.00—	2.03

Cursul pieței Brașov

din 31 Martie st. n. 1886.

	Cump.	Vend.
Bancnote românești	8.65	8.68
Argint românesc	8.60	8.65
Napoleon-d'ori	9.97	10.—
Lire turcesci	11.20	11.30
Imperiali	10.20	10.30
Galbeni	5.86	5.90
Serisurile fonc. »Albina«	100.—	101.—
Ruble Rusesci	124.—	125. 1/2
Discontul	7—10 %	pe an.

Cuarter de închiriat

In casa repos. George Boamben, ulița funariilor Nr. 233 este de închiriatu dela Sf. Mihail

Cuarter din I-mul etagiu

constând: din 1 Salon și 1 odaie cătră uliță, 2 odăi cătră curte, bucătăria separată, pod și pivniță.

Informațiuni în Strada Teatrului Nr. 96.

1—3

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
" " " 5—8 "	15%
" " " 9—11 "	20%
" " " 12—15 "	30%
" " " 16—20 "	40%
Dela 20 de repetiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facu învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Avisu d-loru abonați!

Rugămă pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și posta ultimă.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS.“

Anunțămă acelu onorați cetitori, cari voru binevoi a se abona la fôia noastră de aici încolo, că avemă încă în rezervă numer de la începutul anului 1886 prin urmare potu să aibăcolecțiunea completă.

ADMINISTRAȚIUNEA „GAZ. TRANS.“

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta			Budapesta-Arad-Teiuș.					
	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus		
Bucuresci	—	—	7.45	Viena	—	—	—	—	—	Teiuș	11.09	—	3.56	Viena	11.00	7.15	—
Predeal	—	—	12.50	Budapesta	6.47	—	3.15	6.20	8.00	Alba-Iulia	11.46	—	4.27	Budapesta	8.05	1.45	8.00
Timiș	—	—	1.09	Szolnok	10.37	—	7.29	9.11	11.40	Vințulu de jos	12.20	—	4.53	Szolnok	11.02	3.44	11.40
Brașov	—	—	1.40	P. Ladány	1.44	—	8.27	11.26	2.31	Șibot	12.52	—	5.19	Arad	3.37	7.53	5.25
Feldiôra	6.22	—	2.27	Oradea mare	5.33	—	—	1.28	—	Orăștia	1.19	—	5.41	Glogovaț	4.13	—	6.19
Apatia	7.01	—	2.55	Várad-Velencze	—	—	9.45	2.00	—	Simeria (Piski)	1.48	—	6.08	Gyorok	4.38	—	6.46
Agostonfalva	7.33	—	3.38	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.59	2.11	—	Deva	2.35	—	6.39	Pauliș	4.51	—	7.00
Homorod	8.01	—	4.17	Mező-Telegd	—	—	10.28	2.34	—	Ilia	3.04	—	7.04	Radna-Lipova	5.10	—	7.23
Hașfaleu	8.45	—	4.47	Rév	—	—	11.36	3.18	—	Gurasada	3.50	—	7.29	Conop	5.38	—	7.51
Sighișoara	10.10	—	5.42	Bratca	—	—	12.10	3.41	—	Zam	4.25	—	8.12	Berzova	5.57	—	8.10
Elisabetopole	10.29	—	7.37	Bucia	—	—	12.43	4.01	—	Soborșin	5.09	—	8.49	Soborșin	6.42	—	5.58
Mediaș	10.39	—	8.01	Ciucia	—	—	1.31	4.28	—	Bérvova	5.56	—	9.29	Zam	7.14	—	9.28
Copsa mică	11.19	—	8.21	Huedin	—	—	2.56	5.08	—	Conop	6.18	—	9.49	Gurasada	7.43	—	9.56
Micăsasa	11.54	—	9.43	Stana	—	—	3.29	5.27	—	Radna-Lipova	6.57	6.14	10.23	Ilia	8.01	—	10.17
Blașu	12.12	—	10.02	Aghiriș	—	—	4.00	5.50	—	Pauliș	7.12	6.30	10.37	Branicica	8.21	—	10.38
Crăciunel	12.56	—	6.20	Ghirbău	—	—	4.18	6.02	—	Gyorok	7.27	6.47	10.52	Deva	8.47	—	11.05
Teiuș	1.30	—	6.59	Nedeșdu	—	—	4.36	6.24	—	Glogovaț	7.56	7.17	11.18	Simeria (Piski)	9.05	—	11.23
Aiud	1.45	—	7.15	Clușu	12.05	—	5.05	6.43	—	Arad	8.10	7.32	11.32	Orăștia	10.10	—	12.24
Vințulu de sus	2.11	—	7.43	Apahida	12.31	—	—	7.26	—	Szolnok	2.39	12.00	4.53	Șibot	10.43	—	12.53
Uiôra	2.55	—	8.29	Ghiris	2.16	—	—	8.51	—	Budapesta	3.16	12.14	5.10	Vințulu de jos	11.04	—	1.22
Cucerdea	3.17	—	8.55	Cucerdea	3.12	—	—	9.31	—	Viena	3.16	12.14	5.10	Alba-Iulia	11.19	—	1.40
Ghiris	3.24	—	9.04	Uiôra	3.32	—	—	9.43	—		7.10	2.10	8.16	Teiuș	12.05	—	2.24
Apahida	3.31	—	9.12	Vințulu de-sus	3.41	—	—	9.51	—		—	8.00	6.05				
Clușu	4.09	—	10.23	Aiud	3.50	—	—	9.58	—								
Nedeșdu	5.36	—	12.32	Teiuș	4.25	—	—	10.24	—								
Ghirbău	5.56	—	12.59	Crăciunel	4.50	—	—	10.44	—								
	6.08	—	8.00	Micăsasa	5.41	—	—	11.28	—								
	6.29	—	8.34	Copsa mic	6.02	—	—	11.44	—								
	6.45	—	8.59	Mediaș	6.40	—	—	12.18	—								
	7.00	—	9.34	Elisabetopole	7.00	—	—	12.36	—								
	7.26	—	10.16	Sigisôra	—	—	—	1.22	6.01								
	7.48	—	11.04	Hașfaleu	—	—	—	1.56	6.40								
	8.28	—	12.17	Homorod	—	—	—	2.34	7.20								
	8.47	—	12.47	Agostonfalva	—	—	—	3.02	8.01								
	9.06	—	1.21	Apatia	—	—	—	4.41	10.05								
	9.26	—	2.05	Feldiôra	—	—	—	5.30	11.02								
	10.01	—	3.08	Brașov	—	—	—	6.03	11.37								
	10.20	—	3.39	Timiș	—	—	—	6.35	12.14								
	10.30	—	3.55	Predeal	—	—	—	7.14	1.09								
	10.37	—	4.06	Bucuresci	—	—	—	—	9.40								
	10.51	—	10.37														
	12.37	—	12.59														
	2.58	—	4.45														
	6.00	—	10.05														
	6.35	—	10.50														
	3.00	—	6.05														

Nota: Orele de nopte suntă cele dintre liniile grôse.

Tipografia ALEXI Brașov.